Activité 1 P 242
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1°
 
Le but de la question est de montrer que « si un point est sur la bissectrice d’un angle alors il est équidistant des côtés de l’angle ». il est donc évident que l’on a pas le droit d’utiliser cette propriété dans la démonstration.
b) 
par définition de la bissectrice d’un angle, l’image par la symétrie d’axe (Oz) de la droite (Ox) est la droite (Oy).
Soit 
P le pied de la perpendiculaire à (Ox) passant par M,  et Q l’image de P par la symétrie d’axe (Oz).

La symétrie conservant les longueurs MP = MQ. MP correspond à la distance entre M et la droite (Ox). 

Montrons que MQ correspond à la distance entre (Oy) et M.

P étant sur (Ox) , son symétrique : Q sera donc sur le symétrique de (Ox) , Q sera donc sur (Oy). 
On sait que (MP) 
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 (Ox) , donc l’image de (MP) (c'est-à-dire (MQ) ) sera donc perpendiculaire au symétrique de (Ox) (c'est-à-dire (Oy) ). On peut donc dire que Q est le pied de la perpendiculaire à (Oy) passant par M donc MQ correspond bien à la distance entre (Oy) et M.
Comme MP = MQ on peut dire que M est à égale distance de (Oy) et de (Ox).

2°
a) et    b)
La meilleure technique est d’essayer de faire la  figure au brouillon et de la coder. 
On va se concentrer sur le premier cercle que l’on appellera C1, son centre sera appelé I. C et D seront les points de contact respectivement avec les droites (Ox) et (Oy). 
On veut que les cercles soient tangent aux droites (Ox) et (Oy), on doit avoir OC et OD toutes deux égales au rayon  et (IC) 
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(Ox) et (ID) 
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 (Oy). Autrement dit I doit être équidistant de (OA) et de (OB) , or la propriété 2 nous dit que « si un point est équidistant des côtés d’un angle alors il appartient à la bissectrice de cet angle » donc I est sur la bissectrice [Oz) 
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Donc pour la construction, je place I sur la bissectrice de mon angle, puis je trace les droites passant par I coupant perpendiculairement  [Ox)  et [Oy) en des points que l’on nommera respectivement C et D. On trace le cercle de centre I et de rayon IC. 

Pour le deuxième cercle la construction sera  la même.    
Activité 2 p 242
Conjecture

Apres avoir fait les trois figures on peut penser que les bissectrices d’un triangle sont concourantes.
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Démonstration

1°

2°

a)
I est sur la bissectrice de 
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ABC

 donc d’après la propriété à retenir de l’activité 1 on a I équidistant de (BA) et de (BC)

b)
I est sur la bissectrice de 
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ACB

 donc d’après la propriété à retenir de l’activité 1 on a I équidistant de (CA) et de (CB)

3°

a) on sait que I est équidistant de (BA) et de (BC) et que I est équidistant de (CA) et de (BC) on peut donc en déduire que I est équidistant de (BA) et de (CA)

b) On a I équidistant de (BA) et de (CA) or la propriété 2 de l’activité 1 nous dit : «  si un point est équidistant des côtés d’un angle alors il appartient à la bissectrice de cet angle. » donc I est sur la bissectrice de 
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BAC

. Ainsi on peut conclure que les trois bissectrices du triangle sont concourantes. Le triangle que l’on a choisi : ABC n’avait rien de particulier donc ce que l’on vient de voir doit marcher à priori avec n’importe quel triange, ainsi 

Les trois bissectrices de n’importe quel triangle passent par un même point. Elles sont concourantes. Le point de concours est appelé centre du cercle inscrit dans le triangle.  
4°

le cercle inscrit dans le triangle autrement dit tangent aux trois côtés du triangle sera centré en I mais trouver le rayon ne se fait pas au hasard. le  centre est à la même distance des trois côtés, pour trouver cette distance il faut que je trace la perpendiculaire à un côté passant par le point I, elle coupera ce côté en M le rayon du cercle sera IM.
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Annexe : 

Démonstration de la propriété 2

Soit I un point équidistant des côté de l’angle 
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yOx

 , C et D sont les pieds respectifs des perpendiculaires à [Ox) et [Oy) Les triangles OIC et OID sont rectangle respectivement en C et en D , ils ont la même hypoténuse OI et on a IC = ID donc on aura aussi OC = OD (avec Pythagore 
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). Les triangles OIC et OID étant identiques on en déduit que 
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COI

=
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IOD

 donc que 
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xOI

=
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IOy

, on peut donc en conclure que [OI) est la bissectrice de 
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